

# 以包装童星为幌子实施“隔空”猥亵

## 净化未成年人网络空间任重道远

如果不是偶然间翻看到女儿小悦手机里的QQ聊天内容,来自苏州的张晨(化名)可能永远不会发现这个秘密。

小悦的手机里有一个网名叫“婷儿”的网友,假装要把小悦包装成童星,实际上以各种理由引诱其自拍,并要求发送多个裸露和淫秽表演的视频。2019年6月19日,张晨报警。

前不久,韩国N号房间事件引起公众关注。日前,苏州市吴江区人民检察院办理了两起利用网络猥亵儿童的案件,两名犯罪嫌疑人打着童星招募的幌子,“隔空”猥亵女童,两个月内,17名女童陆续中招。两起案件暴露出未成年人网络安全的监管漏洞,折射出净化未成年人网络空间任重道远。

### 被利用的童星梦

出生于2007年的小悦是一名小学六年级学生。去年6月9日,QQ群友“婷儿”主动加她好友,闲聊时,“婷儿”自称是湖南某电影集团影视培训学校的副总经理洪某(女),并把一张印有洪某身份的名片发给小悦。

不久后,“婷儿”故作神秘地对小悦说:“有个出道当明星的机会,不知道你是否符合条件?”

小悦一直有个明星梦,便按对方要求把姓名、年龄、身高、在读学校基本信息告诉了对方,并发送给对方6张生活照。

对方看到信息后表示要推荐小悦和“王源”搭戏。“我是王源的粉丝,做梦也没想到能跟他一起搭戏。”小悦告诉办案人员。

3天后,“婷儿”告诉小悦,导演对她很满意。之后,“婷儿”又提出让小悦拍一段20秒的视频,表示要有诱惑的表情和声音。小悦拍了一段发过去,“婷儿”回复“不行”,提出更过分的条件。

小悦知道拍这种视频不好,但觉得明星梦就在眼前,如果放弃太可惜了,于是便按要求做了。

“婷儿”看了还不满意,一直鼓励小悦不



要害羞,要勇敢,并要求其不穿衣服拍摄,动作要求也越来越淫秽,小悦按照对方指令一一照办了。

“我不知道婷儿的性别,我以为是女的。”小悦作证时对办案人员说。事实上,“婷儿”是个男性。

苏州警方发现,QQ号“婷儿”的实际使用人为1979年出生的湖南人邹某。当年7月,警方在湖南长沙市抓获邹某,并顺藤摸瓜,在山东抓获另一名犯罪嫌疑人王建某。

警方审查发现,邹某、王建某冒用影视公司从业人员洪某的身份,有针对性地添加幼女为QQ好友,以可以推荐对方拍电影、出道做童星为诱饵,谎称需要做身体审核、敏感度测试、服从性测试,诱骗幼女拍摄淫秽视频、裸体照片,通过QQ发送,在网络上猥亵小悦等17名幼女。

邹某供述称,被害女童大都很单纯。如果有人犹豫,只要采用“为了梦想,要勇敢”“马

上可以拿到名额”等话术劝说,便可成功。

邹某称,他关注了多个网站,都在以招募童星为幌子,获取女童淫秽视频进行贩卖,有的还以淫秽视频控制幼女卖淫。

很多受害女童都对所谓的“自信训练”“毅力训练”深信不疑,在得知对方是骗子后,都表示很惊讶。“我当时挺相信他的,觉得是在训练我,并没有觉得被骗。”一个受害女童表示。

2019年12月,苏州吴江区人民法院以犯猥亵儿童罪,分别判处王建某和邹某有期徒刑1年10个月和有期徒刑5年6个月。

“这些被害人大都处于青春期,这一群体比较特殊,虽自认为成熟,但实际上仍缺乏足够的分辨力和自我保护能力,最近曝光的韩国N号房间事件的主要受害群体也大都处于这个年龄段。”苏州市吴江区人民检察院承办检察官李冬梅表示,不法分子“在涉及招募童星的QQ空间、QQ群中寻找合适的目标,

利用被害女童心智不成熟、急于成名的心理,引诱她们上钩。”

### 检察机关建议堵住监管漏洞

随着互联网的飞速发展,网络渐渐成为儿童生活的一部分。有些家长认为孩子只要在家就不会出事,放松了防范,导致类似案件屡次发生。

李冬梅指出,此类案件因涉及隐私,受害人的沉默也为查处犯罪带来困难。案件卷宗显示,本案所有受害女童在发现上当后,均无一例外地选择沉默,仅删除对方QQ号了事,没有人告诉家长或老师。

值得关注的是,网络运营者监管责任缺失也是导致此类案件频发的重要原因。

在两起案件中,王建某长期在QQ群里发布诸如“暑假新剧缺演员,有想法的加我,本公司还缺歌手、舞蹈演员、主持人、模特、网红等,薪酬优厚,群里信息不回”等广告。

邹某为便于得手,从“同行”的QQ空间里添加被害人,还曾在网络购买女童淫秽视频。当被害女童向两人传输个人信息,以及发送不雅图片视频时,相关网络运营者在事中和事后均未及时采取有效措施。

针对本案暴露出的问题,吴江检察机关建议应多管齐下,强化对“童星”招募骗局的打击防范,堵住监管漏洞。

李冬梅建议,应加强对网络空间的日常监管协作。相关部门应建立涵盖发现、预警、监督、举报和治理的长效机制,提升网络空间治理能力;政府各部门应形成合力,共同定期开展法治进社区、进校园、进家庭等活动,加大对儿童防性侵犯的普法宣讲,并构建相应的侵害后救济机制;家长应引导孩子树立正确的价值观和人生观,尽早对子女进行性教育,帮助其提高识别网络不良信息的能力,引导其正确使用社交软件,用言传身教不断增强子女的自我保护意识。

(俞文杰 李超)

## 170万购物卡买九套商铺

# 西安国土资源局原局长田党生获刑15年

3月27日,中国裁判文书网公布了西安市国土资源局原局长田党生案的一审判决书,田党生获刑15年。

田党生今年62岁,陕西省礼泉县人。因涉嫌严重违纪违法于2018年8月18日被陕西省监察委员会留置,2019年5月17日被刑事拘留,同年5月30日被执行逮捕。

西安市人民检察院以受贿、巨额财产来源不明、滥用职权罪,于2019年9月27日提起公诉,西安中院适用认罪认罚从宽制度公开开庭审理了本案。

经审理查明,2005年至2017年,田党生利用其担任西安市国土资源局局长职务上的便利,为他在变更土地用途、办理用地手续、获取土地使用权、个人职务调整等方面谋取利益,先后索取、收受多人所送财物,折合4652万余元。

### 170万购物卡购买了九套商铺

具体受贿事实包括17项,2007年9月,田党生为西安和成置业有限公司在变更土地用途事项上提供帮助等,该公司股东徐某某为感谢田党生的帮助,将西安基尔特实业发展有限公司(徐某某系该公司法定代表人)开发的秦岭北麓高山流水别墅项目一套别墅送给田党生,田党生表示接受,并委托设计公司对该别墅进行绿化设计、制作费用预算。经鉴定,该套房产价值为367.51万元。

2010年,为西安房地产开发(集团)股份

有限公司在办理用地手续事项上提供帮助。2015年6月,该公司法定代表人姜某某将该公司开发的天幕阔景小区一套房屋送给田党生。经鉴定,该房产价值为377万元。

2005年至2006年,为立丰(西安)房地产开发有限公司在办理用地手续事项上提供帮助。2008年10月,该公司法定代表人颜某为感谢田党生提供的帮助,以明显低于市场价格的价格售给田党生立丰国际购物广场一套商铺,田党生支付购房款26万余元。经鉴定,该商铺价值为47.82万元。

2007年至2010年,为陕西华汉实业集团有限公司在办理用地手续事项上提供帮助。该公司实际控制人路某某,于2011年底和2014年底两次,以明显低于市场价格的价格售给田党生九套商铺,田党生用价值170万元的购物卡抵做房款。经鉴定,上述商铺价值合计719.1万元……

除了房产,田党生还分别收取过两家房地产公司负责人赠送的市场价值30万元的刘文西画作“黄土地老人”、价值15万元的王西京“仕女图”画作。

除了14家房地产公司、一所学校、一家物流中心外,田党生在2005年至2018年任国土资源局局长等职务上的便利,先后收受西安市国土资源局系统29名公职人员借节假日给予的财物共计228.5万元及价值8万元的购物卡。

### 巨额财产来源不明罪

除受贿外,法院还认定了巨额财产来源不明的事实。田党生家庭存款、房产等财产共计3013万余元,家庭累计支出1961万余元,合计4974万余元。其中1200万元,不能说明来源。

此外还存在滥用职权罪事实。2015年10月,陕西成长地产控股集团有限公司(以下简称成长集团)未经相关部门批准,擅自占用西安市雁塔区潘家村三组该村土地31.1亩,建设东仪路蔬菜批发农贸市场。2015年底,田党生接受成长集团董事长尹某某的请托,在西安市国土资源局督办成长集团违法占用农用地过程中,不履行职责,致使该案长期不能得到依法处理。群众对此举报不断,多家媒体进行了报道,引起强烈反响,严重影响了政府的公信力和执法严肃性,产生了恶劣的社会影响。

另查明,办案机关调查过程中,田党生主动交代了调查组尚未掌握的收受徐某某贿赂及收受西安市国土资源局系统29名公职人员贿赂等受贿事实,办案机关调查过程中另发现田党生收受颜某某等人贿赂及涉嫌徇私舞弊不移交刑事案件、巨额财产来源不明等事实。破案后,办案机关追缴及田党生家属退缴赃款共计1144万余元;冻结田党生实际控制的证券账户及银行账户;扣押书画作品两幅;冻结田党生家庭或田党生实际控制的房产、商铺、车位共计26套。

西安中院认为,被告人田党生身为国家

工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,收受、索取他人财物,其中既遂2717万余元,未遂1935万余元,数额特别巨大,已构成受贿罪;被告人田党生及其家庭的财产、支出明显超过其合法收入的1200万余元无法说明来源,差额特别巨大,对差额部分以非法所得论,还构成巨额财产来源不明罪;田党生在担任西安市国土资源局局长期间,在查处违法占地问题过程中滥用职权,致使国家和人民利益遭受重大损失,造成恶劣社会影响,又构成滥用职权罪。

鉴于被告人田党生具有索贿情节,依法应从重处罚;被告人田党生归案后能够如实供述自己罪行,认罪认罚,赃款赃物已全部追缴,并缴纳罚金,且收受徐某某、姜某某、张某某财物的事实属于犯罪未遂,依法可从轻处罚。根据田党生犯罪的事实、犯罪的性质、情节和对于社会的危害程度,一审以受贿罪判处有期徒刑十三年,并处罚金二百万元;以巨额财产来源不明罪判处有期徒刑六年;以滥用职权罪判处有期徒刑三年,决定执行有期徒刑十五年,并处罚金二百万元(已缴纳);受贿所得赃款4652万余元及田党生家庭财产不能说明来源的1200万余元,依法予以追缴。田党生退缴的1144万余元由扣押机关上缴国库;办案机关冻结田党生或田党生实际控制的住宅、商铺、车位及扣押的两幅书画作品,依法处置后上缴国库。未追缴的赃款,依法继续追缴。

(欣闻)